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І. Д. Воротняк, М. В. Данилів (Чернівці) 
МОТИВАЦІЙНІ ВИТОКИ ПОХОДІВ ВІКІНГІВ:  

ДИСКУРС СКАНДИНАВСЬКИХ ДЖЕРЕЛ 
 

В середині I тис. н. е. центральні та північні області Європи в 
духовному і світоглядному відношенні являли собою фактично два 
макрореґіони різних цивілізацій – держави західних германців, 
населення яких сповідувало християнство й різноплемінний 
язичницький світ. Кордон між ними проходив від Ютландського 
півострова на північному заході до гирла Дунаю на південному сході. 
В V ст. н.е. на півночі континенту під владою очільників родів 
сформувалися «малі королівства». Саме в цих родоплемінних 
мікрорегіонах і зародились паростки руху вікінгів, викликаного 
економічними, демографічними та етнічними процесами в язичницькій 
частині Європи1. З-поміж комплексу передумов і причин, що зумовили 
появу інвазійного феномену походів вікінгів, спробуємо виділити ті, 
що були продиктовані військово-політичними й соціальними реаліями 
скандинавського барбарикуму. 

В означений період у Скандинавії склалася унікальна 
соціокультурна ситуація, в якій мілітарна складова стала 
визначальною домінантою, а всі сутнісні світоглядні, ціннісні 
орієнтири зазнали змін, прийшовши у відповідність з пануючим 
військовим етосом 2. 

Практично з первісних часів війна (напад на сусідів, захист 
своєї території, небезпечні полювання) та мандрівка (міграція племені, 
відселення молодих людей при перенаселенні території, пошук нових 
угідь) ставали причиною зміни форм влади й основними (в 
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мотиваційному сенсі) рушійними силами соціальної мобільності. 
«Поклик далеких мандрів» й «дух войовничості» були ментальними 
руйнівниками циклів життя роду і вносили стохастичний момент в 
соціальні системи 3. 

Розбійницькі набіги в певному сенсі допомагали послабити 
внутрішню соціальну напругу в скандинавському соціумі, інакше вона 
загрожувала вийти з-під контролю. Англійський дослідник Н. Прайс 
висловив припущення, що дана проблема, обумовлена наявністю 
розгалужених мереж формальної дружби та родинних зв’язків, 
існувала навіть між окремими лідами (загонами воїнів) і всередині них.  

Неймовірно складна павутина взаємних зобов’язань, що 
виходила далеко за межі політичного суперництва, перешкоджала 
експансіоністській політиці представників знаті та їхній конкуренції 
один з одним усередині країни. Однак воїнів, яким не треба було 
перейматися тим, що їм доведеться боротися зі своїми друзями можна 
було використовувати як потужний інструмент зовнішньої 
демонстрації сили. Ймовірно, ці процеси наростали лавиноподібно, 
принагідно розхитуючи політичний баланс усередині Скандинавії. 
Якщо одне королівство починало робити зовнішні агресивні виправи, 
інші могли відчути бажання чи необхідність наслідувати його 
приклад4. 

В умовах потужних зовнішніх викликів рух вікінгів виходив з 
внутрішнього мотиваційно-діяльнісного імпульсу нордичної культури. 
Одну з найкоротших і найточніших характеристик вікінгам дав 
шведський дослідник А. Стріннгольм: «Бездіяльне життя не мало для 
них жодної ціни»5. Ідеологічно цей потенціал концентрувався в «схемі 
Одіна», що синтезувала поезію та війну, жагу влади й слави, жінок і 
багатств6. 

Як вважають сучасні дослідники, зовнішні набіги можна було 
використовувати для подальшого зміцнення існуючих товариських 
відносин і навіть розширення кола друзів7. Н. Прайс дійшов висновку, 
що основним напрямом експорту в Скандинавії епохи вікінгів була не 
торгівля, а насильство – свого роду «капіталізм агресії». З позиції 
глибоко укоріненого мілітаризованого світогляду вікінгів, це був 
«найкращий», найпочесніший і найблагородніший вид насильства та 
руйнування. Вірогідно, саме це слугувало основним мотивом дій знаті 
та одночасно – соціальним запобіжним «клапаном», який можна було 
використовувати у власних інтересах8. 

У свідомості середньовічних скандинавів набуває усталеності 
таке явище як подорожі, що входили в «програму» «класичного 
виховання» молодого чоловіка9. Тільки мандруючи можна було 
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здобути славу, багатства й дари. Мирна праця у власній садибі сприяла 
накопиченню внутрішньої енергії, яка виплескувалась у формі цієї 
подорожі10, котра у свою чергу, мала і сакральний зміст. 
Перетворюючись на свого роду «священну дію», вона осідала у 
свідомості як частина світогляду. З подорожею було пов’язане як 
здобуття матеріальних благ, так і духовних. Люди, котрі багато що 
бачили, а потім ділилися різними історіями на бенкетах, викликали 
повагу у присутніх11. 

Спосіб життя середньовічних скандинавів характеризує їх 
одночасно як осілих землеробів та морських кочівників. У числі інших 
стан «i vikingu» – «у вікінгу», тобто в морському поході – не ексцес, як 
іноді інтерпретується істориками, а буденність. У 
давньоскандинавській традиції перевага віддавалася шляху порівняно 
з перебуванням на одному місці, що відображено, наприклад, у 
повчаннях Одіна: «Лиш той є розумним, // хто їздив далеко // у різні 
краї, // досвід його часто підкаже, // що інший замислив»12. 
(Відзначимо, що «Промови Високого», тобто Одіна, – це визнаний звід 
життєвої мудрості, а до того ж і найдавніша частина «Старшої 
Едди»13). 

У розмові з вьольвою (мертвою відьмою) Одін представився: 
«Ім’я моє Вегтам [Той, хто звик до шляху], я Вальтама [Звиклого до 
бою] син»14. Стан дороги – одна з характеристик Тора, якого міф рідко 
застає вдома, оскільки він постійно «ходить на Схід» битися з 
велетнями-йотунами. По відношенню до сиднів у едичній традиції 
доречна іронія: «Хельґі знайде, // князя, що гребував битв уникати // 
того, що часто орлів годував, // доки ти вдома рабинь цілував»15.  

Стан «в дорозі» наповнений для морського кочівника 
екзистенційним змістом на зразок «moveo, ergo sum». Відкриття 
нового шляху чи ризиковане плавання, наприклад, до Америки 
(Вінланду) чи Біломор’я (Б’ярмії) прославляло вікінга. Небезпечна 
подорож Чаклунською затокою (Gandvík, Льодовитий океан), 
переплітаючись з міфологією, робила його героєм живого міфу за 
участі чаклунів-фінів, тролів, драконів. Іноді міф виявлявся 
прообразом реального шляху, спонукаючи мореплавців відкривати та 
освоювати загадкові країни-міражі16. 

Варті на увагу дослідників політичні причини, пов’язані як із 
зовнішньою, так і з внутрішньою політикою скандинавських конунгів. 
Як припускав свого часу відомий французький скандинавіст Р. Буайє, з 
перших десятиліть ІХ ст. Норвегію і Данію потрясали жорстокі 
міжусобні війни. Навіть якщо ставити під сумнів повідомлення Сноррі 
Стурлуссона, згідно з яким еміграція значної кількості норвезьких 
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очільників кланів до Ісландії була спричинена їхнім прагненням вийти 
з-під деспотичної влади Харальда Прекрасноволосного17, можна 
висловити здогад, що перші вікінги були бунтівниками проти короля 
чи ватажка, більш сильного, ніж вони, або невдоволеними тим, що 
позбулись володінь, або вигнанцями, проти яких порушували судові 
позови.  

Як приклад, можна згадати історію норвежця Ейріка 
Торвальдссона (Рудого), який після скоєння вбивства в Норвегії разом 
зі своїм батьком перебрався до Ісландії. Однак, вочевидь через нестачу 
землі, придатної для успішного ведення господарства і складний 
характер, він був черговий раз звинувачений у вбивсті й змушений 
вирушити у вигнання терміном на три роки. Дізнавшись про те, що 
якийсь Гунбьорн, син Ульва Кракссона, потрапивши в туман, 
наткнувся на невідому раніше землю, вирушив на її пошуки, які 
завершились відкриттям нового острова – Гренландії. Перебравшись 
туди зі своїми однодумцями, Ейрік перейшов до розміреного життя 
хьовдінга (племінного вождя), вирішуючи поточні проблеми в новому 
поселенні, користуючись беззаперечним авторитетом серед 
колоністів18. Загалом, вони, звісно, вирушали в походи з метою 
захоплення багатства на чужині, якого їх позбавили на батьківщині. 
Вони повертались, щоби добитися суспільного визнання, стати 
сильнішими завдяки набуттю не лише багатств, й людей 
(дружинників, домочадців, рабів і наложниць)19.  

У владі та «доброму імені», у визнанні власних достоїнств і 
набутті військової слави були зацікавлені в першу чергу представники 
знатних родів. До середини І тис. в Скандинавії вже сформувались 
племінні союзи на чолі з конунгами, – які воювали між собою за владу 
і території. Природно, що ці місцеві князі хотіли зміцнити своє 
становище, зробити свої «посади» не виборними, а спадковими. Для 
цього їм були потрібні гроші та повага (слава). І те й інше вони могли 
здобути у воєнних походах20.  

Доречно підкреслити: в етиці стародавніх скандинавів була 
закладена ідея про потребу у славі як найвищій цінності, про що 
свідчать рядки з «Промов Високого»: «Гине худоба // родичі гинуть // і 
смертний ти сам // та смерти не відає // слава гучна // гідних учинків; 
гине худоба // родичі гинуть // і смертний ти сам // та знаю одне // що 
смерти не звідає // присуд живих про мерця»21. Ці строфи утілюють 
головну ідею людського буття, власне – сенс існування, актуальний 
для доби вікінгів22. 

Феномену військової активності вікінгів могло сприяти і 
кланове суперництво: правителю, ярлу, херсіру, «могутньому бонду», 
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«королю» слід бути багатим, він був справжнім «володарем перснів»23, 
срібних чи золотих, які носив на зап’ясті й відламував від них шматки, 
щоб щедро роздавати підданим («даруючий персні» і «роздрібнювач 
перснів» – терміни, що чітко визначали одну з головних якостей 
ідеального правителя – щедрість по відношенню до таких речей. До 
того ж другий епітет пов’язаний, безумовно, з традицією 
переламування і роздачі дружинникам масивних золотих кручених 
браслетів, оскільки тільки їх і можна було «дробити»)24. 

Щедрість, отже, неодмінна риса конунга, який повинен був 
мати можливість винагороджувати супутників. Тому йому доводилось 
постійно піклуватися про набуття тих багатств, які він при бажанні 
розтринькував, – щоб не лише відповідати своєму статусу (таким, 
зокрема, постає образ Харальда Суворого, який «був вкрай жадібний 
до влади і до всілякого багатства. Він був дуже щедрий зі своїми 
друзями, якими він дорожив»25), а й залишатися на своїй посаді. 
Відповідно, як зазначив Р. Буайє, можна погодитись, що військовому 
керманичу постійно доводилось вишукувати ресурси – за допомогою 
хоч комерції, хоч грабунку26. Вочевидь, з цією метою Йорунд син Інгві 
конунга, який став конунгом в Старій Уппсалі, «влітку часто бував у 
походах»27. 

Багатством, на відміну від слави, прийнято було ділитися, й 
збирали його конунги так само зосереджено, як і дарували. Щедрість 
залишалася привілеєм королів – на противагу етичному праву 
підданих на очікування та отримання дарів. В епоху Пізньої 
Античності германські королі відрізнялися від своїх пізніших «колег» 
нестримним марнотратством і багатство їх полягало не в скарбниці, а в 
дружині (як у вікінга воно полягало не так у сріблі, як у мечі). До 
прикладу, конунг Хельґі Вбивця Хунрінга з юних років «витязям 
золото дарував, казни не жалів, кров’ю омитої»28.  

У свою чергу воїни, які отримали королівські дари, цінували 
їх швидше як «багатство-славу», ніж як «багатство-майно». 
Відмінність «багатства-слави» від «багатства-майна» сягала парадоксу, 
відображеного у прізвиську конунга Хальвдана – Щедрий на Золото і 
Скупий на Їжу: «Розповідають, що його люди отримували стільки 
золотих монет, скільки в інших конунгів люди отримують срібних, але 
жили впроголодь. Він був дуже войовничим, часто ходив у походи і 
здобував багатство»29. 

Захоплену здобич відразу пускали в діло, причому проїдали і 
пропивали демонстративно, публічно на велелюдних бенкетах. Трофеї 
були не простим джерелом утримання дружинників, а найважливішим 
засобом згуртування їх в колектив і утвердження авторитету лідера. 
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Воїнські подвиги, не відомі широкому загалу, мало цінувались у 
варварів, якими з точки зору мешканців середньовічної Західної 
Європи залишались вікінги. Вони повинні були бути оспівані в піснях 
скальдів й тим самим збережені в пам’яті воїнів і всіх 
одноплемінників. Захоплені багатства – коштовності, одяг, зброя – 
перетворювались на свідчення героїчного життя, ставали важливими 
символами звитяги повелителя і його дружини. Ними вихвалялись, 
виставляючи на загальний огляд. Золото і срібло ще не відігравали у 
варварів ролі грошей; переважав обмін у безпосередній натуральній 
формі. Тому монети, захоплені у більш розвинутих народів, 
переплавляли в зливки, розрубували, перетворювали на персні, 
зап’ястя, фібули та інші прикраси.  

Згідно з уявленнями, що побутували у скандинавів в епоху 
вікінгів, у скарбах, якими володіла людина, втілювались її особисті 
якості та зосереджувались її щастя й успіх. Їхня втрата означала 
загибель, позбавлення своїх важливих якостей і бойової удачі30. 
Відповідно, статки, отримані внаслідок війни, набували значення 
соціальної відмінності. У варварському суспільстві багатство не було 
засобом товарного обміну і не джерелом накопичення, не стільки 
надходило в обіг, скільки виконувало важливу знакову (символічну) 
функцію31. 

Підтвердженням того, що одним з ключових мотивів 
зовнішньої експансії вікінгів був пошук золота, можна знайти в 
рунічних текстах. Зокрема на камені з Гріпсхольма в Упланді (Швеція) 
вибито: «Вони відважно вирушили вдалину на пошуки золота, і на 
сході вони стали здобиччю орлів»; на камені з Улунди (Швеція) 
зберігся такий напис: «Він вирушив, сповнений відваги, і далеко в 
Греції здобув багатство для свого сина»32.  

Загальновідомим є той факт, що нормани поєднували розбій з 
торгівлею, які приносили неабиякі доходи. Однією рукою вікінг 
володів мечем, іншою – терезами, встигаючи складати вірші та доходи. 
Сріблолюбство вікінгів слугувало мораллю, якщо не культом, жагою, 
що іноді перероджувалася в жадібність та розширення сфери 
діяльності, мотивації, конкуренції. Багатства здобувалися, 
накопичувалися, роздаровувалися, виставлялися на привселюдний 
огляд, слугували еквівалентом слави, мірилом престижу, соціальним 
капіталом. Якщо мислити категоріями Харальда Суворого, то поняття 
«жадібність» і «захланність» висловлювались поетичними кеннінгами 
«кущ багатства» й «збирач скарбів»33. Конунг Харальд вражав 
сучасників розмірами награбованого: «Здавалося всім, хто бачив це, 
надзвичайно дивним, що в північних країнах могло стільки золота 
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накопичитись в одному місці... Це були майно і скарби грецького 
конунга, у якого, як всі говорять, хороми повні червоного золота»34. 

Зазначимо, що й прості скандинави не відставали від своїх 
лідерів у прагненнях до здобуття фінансової вигоди. Воюючи в арміях 
Свейна Вилобородого і Кнута Могутнього, вони були добре 
організованими та вмотивованими найманцями, які прагнули 
багатства, причому багатства, отриманого не в результаті випадкових 
пограбувань, а шляхом систематичного вимагання данегельду 
(поземельний податок в середньовічній Англії, запроваджений в 991 р. 
для сплати викупу датським вікінгам). Завдяки шведському звичаю 
встановлювати меморіальні камені ми знаємо імена багатьох шведів, 
які стягували данегельд в Англії і з гордістю наказували зафіксувати 
цей факт на своєму надгробку, іноді разом з ім’ям володаря, під 
командуванням якого вони воювали. 

Найбільш цікавий камінь – Ульва з Боррести. Він отримав 
свою частку від сплати трьох данегельдів, причому двічі – під 
командуванням ватажків, чиї імена залишилися в історії. На камені 
написано: «Ульв взяв три гельди в Англії. Першим був той, який 
заплатив Тості. Потім сплатив Торкель [Високий]. Потім заплатив 
Кнут»35. 

Військові походи давали діяльним норманам можливість 
здобути багатство і високий соціальний статус. Таким був Ульв син 
Б’яльві й Халльбери, один з героїв «Саги про Егіля». Як свідчить 
текст саги, в молоді роки він ходив «у вікінги». Він товаришував з 
Карі з Бердли. Накопичивши статки, вони відійшли від практики 
походів та зайнялись господарством, і досягли значних успіхів. У обох 
було багато землі й різного добра. До того ж Ульв, як і його пращури 
став лендрманом і могутнім чоловіком, до порад якого 
дослуховувались домочадці36. У вищезгаданих героїв народились 
сини, які досягнувши повноліття повторили успіх своїх батьків: 
«Влітку вони вирушили в похід і здобували собі багатство, і при тому 
кожному дісталась велика доля. Так вони провели у вікінгських 
походах не одне літо... Торольв (син Ульва) привіз додому багато 
цінних речей і дав їх батькові та матері»37. Як констатував автор саги, 
«тоді легко було здобути собі багатство й славу»38. 

Молоді скандинави, які претендували на здобуття статусу 
конунга, в ранньому віці вирушали у військові походи з метою набуття 
практичних навичок, авторитету і слави. «Сага про Харальда 
Прекрасноволосого» розповідає про Ейріка Харальдсона, майбутнього 
норвезького конунга Ейріка Кривава Сокира (928–933): «Коли Ейріку 
було дванадцять років (це співзвучно з пислів’ям, висловленим у 
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«Старшій Едді»: «Орел кричить рано39»; це означало, що воїн-герой 
проявляє себе або в юності, або ніколи40), дав йому конунг Харальд 
п’ять бойових кораблів і вирушив він у військовий похід, спочатку в 
Аустрвег, а потім на південь у Данмарк і у Фрісланд та Саксланд, і 
пробув у цьому поході чотири роки. Після цього вирушив він на захід 
за море, і воював у Скотланді та Бретланді, Ірланді та Валланді, і 
провів там інші чотири роки. Після цього вирушив він на північ у 
Фіннмарк і до Бьярмаланду, і була у нього там велика битва, і [він] 
переміг»41. Сини Ейріка також змужніли дуже рано: «Деякі з синів 
Ейріка ходили у військові походи як тільки вони стали досить 
дорослими, і здобували собі багатства, воювали за Аустрвегом. Вони 
рано стали мужами красивими, сильними і звитяжними»42. 

В середовищі вікінгів свого піку сягнув дружинний культ – 
військової спільноти, в якій на полі бою панували високий бойовий 
дух і колективна підтримка. Про це, зокрема, згадував ще Публій 
Корнелій Тацит: «Якщо справа дійшла до сутички, вождю соромно 
було поступатися комусь у звитязі, так само соромно дружині не 
уподібнюватись доблестю своєму вождю. А вийти живим з бою, в 
якому загинув вождь, – безчестя і сором на все життя; захищати його, 
оберігати, здійснювати відважні діяння, думаючи лише про його славу, 
найперший їхній обов’язок: вожді воюють заради перемоги, 
дружинники – за свого вождя»43.  

Зазначимо, що вікінги в силу свого язичницького світогляду, 
на відміну від християн не боялись загибелі на полі бою, що 
підтверджується скандинавськими текстами. Смерть фігурує в 
героїчній поезії германців не як якесь меланхолійне «memento mori», 
нагадування про тлінність світу, про плинний характер всього земного. 
Смерть – момент, коли герой переходить у світ слави, бо лише зі 
смертю досягає завершеності й лише слава залишиться після нього... 
Слава – головна цінність у героїчній етиці44. Подібне сприйняття 
смерті було властиве і англосаксам дохристиянських часів; їхній 
спосіб життя багато в чому був подібний до побуту норманів: «Хай 
славу, хто в змозі, // до смерти виборе, // для воїна це поза кругом 
життєвим // найкращим буде»45; «Так само чинити мужеві слід, що 
слави тривалої прагне, – життя свого у прі не щадити»46. 

Ось стрижневі ментальні пріоритети й ознаки справжнього 
вікінга, зафіксовані в джерелах: поширення в дружинному середовищі 
культів Одіна і особливо Тора; захоплюючий пафос і сам зміст 
скальдичної поезії, де оспівувалась битва як така; специфічність 
воздаяння у потойбічному світі у формі доволі своєрідного розкішно-
казарменного блаженства у Вальхаллі, недоступного для невоїнів47. 
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Цей рай – «цитадель» слави героїв, у ньому немає спокою, оскільки 
бути славетним або жити у славі для вікінга означає вічний бій, і 
похований з мечем (або кількома мечами) скандинавський воїн лише 
умовно може називатися «небіжчиком»48. 

Слава як шлях у безсмертя чи саме безсмертя – внутрішній 
поклик вікінга, імператив культури49. Дослідники відзначають, що 
жага слави чи реалізації долі була вищою цінністю германського 
героя; тому дана «жага» поширювалась на здобич і нагороди50. Згідно 
із канонами вікінгської поезії чоловік позначався не лише словами 
«битва», «корабель», а й «багатство»51, жінка – перш за все одягом, 
золотом, коштовним камінням52.  

Зазначимо, що іноді мотивом до організації походів могла 
слугувати заздрість до чужої слави. Так, знаменитий конунг Рагнар 
Лодброк, дізнавшись про значні успіхи своїх синів, подумав, що «він 
міг би здобути собі славу, яка була б не менш довговічною, ніж 
їхня»53. З цих міркувань він розпочав підготовку походу на Англію, 
використовуючи при цьому лише два кораблі. Коли його дружина 
Рандалін, зауважила, що доцільніше було б використати більше суден, 
Рагнар відповів: «Це не буде славою, – завоювати землю з багатьма 
кораблями, але немає жодного прикладу, коли б хтось двома 
кораблями завоював таку землю, як Англія. Навіть якщо я зазнаю 
невдачі, тим краще виявиться, що я взяв менше кораблів із собою»54. 

Ще одним мотивом, що спонукав вікінгів до їхньої зовнішньої 
активності, було оголошення поза законом найбільш харизматичних і 
потенційно небезпечних конкурентів у боротьбі за владу, статус і 
вплив у суспільстві. До прикладу, Харальд Прекрасноволосий 
оголосив поза законом Хрольва Пішохода, звинувативши його у 
мародерстві, оскільки той «забивав на узбережжі худобу, захоплену у 
місцевих жителів»55. Публічне оголошення поза законом означало те, 
що будь-хто міг вбити цю людину, не боячись помсти з боку родичів 
вигнанця. Більше того, рідні злочинця у випадку його смерті не мали 
права розраховувати на сплату вергельду56.  

Хрольву не залишилось іншого вибору як вирушити у 
вигнання: «Він вирушив на захід за море до Південних островів, а 
звідти на захід до Валланду і спустошував ту країну. Там він здобув 
значні володіння і поселив там багато норвежців. З того часу ці 
володіння називаються Нормандією. Із роду Хрольва походять ярли в 
Нормандії»57.  

Отже, його реакція після оголошення поза законом була такою 
ж як і багатьох амбітних вікінгів, зокрема – вищезгаданого Ейріка 
Рудого. Через недостатню інформативність джерел доволі складно 
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стверджувати про визначальний вплив маргіналів на військову 
активність норманів, однак, з точки зору формальної логіки, якщо 
людина, котру оголосили поза законом у себе на батьківщині і яка 
ризикує при цьому бути вбитою, то їй не залишалось іншого вибору як 
шукати щастя за кордоном. До прикладу в Ісландії на той час ще 
існувала вільна земля, чи в Англії, де також можна було здобути 
землю завдяки військовій силі58. 

Підсумовуючи вищевикладене підкреслимо, що 
скандинавське суспільство в епоху вікінгів перебувало на стадії 
розкладу родоплемінних відносин і панування військової демократії. В 
таких реаліях з’являються харизматичні особистості, які прагнуть 
здобути й закріпити за собою верховну владу. Для досягнення цієї 
мети вони вдавалися до зовнішньої військової експансії з метою 
захоплення матеріальних і людських ресурсів, та здобуття авторитету 
за допомогою визнання слави відважних воїнів й мандрівників.  

Цьому значною мірою сприяли і світоглядно-міфологічні 
уявлення, що формувалися в ході міграції скандинавських племен на 
північ Європи, чим, зокрема, можна пояснити популярність самої ідеї 
подорожі та воїнської звитяги. Дані обставини можна вважати не 
настільки причинами, наскільки передумовами, що сприяли появі 
мілітарного феномену, відомого в сучасній історичній науці як 
«походи вікінгів». Безумовно, необхідно враховувати, що мова йде 
лише про один з аспектів даної наукової проблематики, подальше 
всебічне вивчення якої можливе лише за умови врахування цілої низки 
обставин суспільно-політичного, військового, географічного, 
політичного і технічного характеру. 
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Ольга Стасюк (Відень) 
АВГУСТИН ПРОТИ РОБІН ГУДА:  

ПОХОДЖЕННЯ МИЛОСТИНІ ТА НАМІРИ БЛАГОЧИНЦЯ  
У ТВОРАХ СЕРЕДНЬОВІЧНИХ КАНОНІСТІВ (XII–XIII ст.) 

 
Августин та Робін Гуд – зовсім різні персонажі. Один з них – 

вигаданий літературний герой, розбійник, що вперше з’являється в 
джерелах XIII століття. Інший – реальний єпископ, християнський 
філософ і богослов, що жив у IV–V столітті і залишається святим для 
численних церков. У текстах про Робін Гуда і працях, написаних 
Августином, є згадки про турботу за бідних і високі моральні 
принципи; обидва виступають певними моделями милосердя. Але їхні 
моделі зіштовхуються на сторінках Декрету Ґраціана (1139), де в 
Справі 14, питанні 5, каноні 3 читаємо: «Не слід щось пограбувати у 
бідних, щоб дати нужденним. Можливо, хтось подумає і скаже: Є 
багато християн багатих, жадібних і пожадливих; не буду мати гріха, 
якщо беру в них і роздаю бідним. Бо коли вони не роблять добра, я 
зможу мати нагороду. Але таке роздумування йому навіює хитрість 
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